



责任编辑：朱兴芳 杨向军  
电话：3186761

# “牛人”马文健：草原扶贫探索肉牛产业新模式

滨州日报/滨州网记者 管林忠 隆卫 通讯员 刘玮怡



2018年12月14日，阳信县畜牧兽医局局长、农业局局长马文健到内蒙古自治区兴安盟科右中旗挂职。

## “牛人”请缨去草原

科右中旗是国家扶贫开发工作重点旗，2011年被纳入大兴安岭南麓集中连片特困地区，是中央宣传部定点帮扶单位。为帮助和带领当地群众脱贫致富，中宣部立足当地肉牛存栏和草原资源优势，提出延伸肉牛产业链条，鼓励群众养牛脱贫的扶贫新思路。经农业农村部推荐和中宣部有关领导同意，山东省阳信广富畜产品有限公司和阳信亿利源清真肉类有限公司作为肉牛骨干企业，承担“牛县牛企连内蒙”项目，马文健负责跟踪协调落实阳信县与科右中旗肉牛行业扶贫工作。

“广阔的科右中旗虽然遍地是资源，但是当地农牧民仍是传统的游牧放养观念和养殖习惯。”马文健说，“扶贫先扶思想。如果每户农牧民拿出50亩粮改饲土地，按照每户养殖50头母牛计算，年即可繁育犊牛35头，种养殖收益每年可达35—40万元。”

马文健属于技术专家型干部。从中国农业大学研究生毕业后，他在阳信县畜牧兽医专业技术岗位上工作多年，先后主持研制了“兴阳牌”猪用浓缩饲料，推广到滨州及全省各地，年制销量达1万余吨，由此荣获滨州市科技进步一等奖、山东省农业丰收三等奖及“滨州市中青年科技专家”称号，2004年破格晋升为高级畜牧师，现为山东省畜牧兽医学会牛业分会副秘书长。

自2013年走上畜牧兽医局长岗位以来，马文健成功总结推广农区养牛——粮改饲玉米种养结合“阳信经验”，被中国畜牧业协会评为“全国优秀创新模式奖”；通过粮改饲项目积极探索特色肉牛产业精准扶贫工作，成功开创了“土地流转、订单种植、企业务工、合同养殖、买牛托管、合作养牛”六种产业扶贫模式，有效带动了全县4900余个贫困人口实现增收脱贫，荣获农业部“中国畜牧产业扶贫优秀模式”奖；创新开发了互联网+畜牧业监管软件，建立全程数字联网监管平台，使畜牧生产数字档案和影像资料同步保存，实现生产视频监控、畜牧业安全事件远程处置指挥、动物养殖（屠宰、交易）等场所同步监管，以及重点预防违法场所空间位置可视化，真正实现全县涉牧各环节质量追溯的全覆盖，有效地保障了人民群众“舌尖上的安全”。

几年来，马文健带领阳信县肉牛企业团队成功走出一条绿色、健康、可持续发展之路，全县肉牛产业产值达550亿元。他被中国畜牧业协会评为“第四届中国畜牧行业先进工作者”；2016、2017年提报的“做大做强绿色畜牧业，打造中国第一牛县”，连续两年被滨州市委组织部评选为“滨州市年度‘争一流、上水平’十佳优秀成果”，为全市打造“畜牧水产千亿级产业集群”作出了积极贡献。

马文健主动请缨去草原扶贫，对口对路，被中宣部“相中”，可谓“心有灵犀”。

## 探索肉牛产业新模式

“科右中旗地域面积是阳信县的17倍，与科右中旗相比，阳信县虽然并没有丰富的自然资源，但是肉牛养殖产业已成为支柱产业之一。”马文健说，作为鲁北最大的肉牛养殖县，阳信县发展规模以上肉牛养殖企业130家，存栏量列全国县级第六位；现有屠宰加工企业76家，年屠宰能力达120万头以上，牛肉产品占天津清真市场份额的50%，北京清真市场份额的30%以上，肉牛屠宰量列全国县级第一位。

在马文健的协调下，科右中旗旗

定了肉牛产业种养加一体化项目规划，确立了肉牛产业发展“五个一”工程，即建设1个10万头/年的肉牛加工基地、10个万头架子牛育肥基地、实现100亿元的年销售收入、带动1000个合作社社员、实现10000个家庭脱贫致富。广富公司确定建设“粮改饲”种植基地、肉牛标准化育肥基地、肉牛精料加工厂、百万头肉牛交易市场；亿利源公司建设“粮改饲”种植基地、肉牛标准化养殖基地、良种牛繁育基地、年屠宰肉牛10万头、冷链物流20万吨肉牛屠宰基地。

“充分利用中阳公司作为科右中旗当地农业产业化龙头企业，在当地拥有8万亩的流转托管土地，深得当地农牧民信任的优势，降低种养成本，强强联合、合作养牛，实现农牧结合、‘农企’双赢，助力内蒙古兴安盟肉牛特色产业膨胀发展，助推阳信中国第一‘牛’县快速崛起。”马文健希望，通过一年的挂职时间，帮助科右中旗全面建成从土地流转“粮改饲”种植—母牛繁育—肉牛标准化养殖—屠宰精细加工—产品冷链物流配送—粪污资源化利用的现代肉牛产业链条，引导贫困户通过肉牛养殖、粮改饲玉米种植实现精准脱贫，探索总结我国农、牧区融合发展现代肉牛产业新模式。

# 长山镇确定办好2019十件民生实事

涵盖农田水利、道路提升、生态建设等内容



滨州日报/滨州网讯(记者 孙文杰 通讯员 杨莎 报道)近日，邹平市长山镇确定了2019年将办好的“十件民生实事”，涵盖农田水利、道路提升、生态建设、社区建设、供热、教育等内容，将进一步改善民生，提高居民幸福指数，为建设富裕文明和谐长山奠定坚实基础。

“十件民生实事”包括：投资3800万元，实施孝妇河治理工程，完成21.9公里河道清淤拓宽及堤防加高加厚；完成孝妇河山旺桥灾后

重建。加固淄沭河长山段两岸大堤。完成灌排渠系疏浚二期工程，新建和维修水闸3座，改造生产桥3座，疏浚排水沟2条。结合土地增减挂钩和卫生防护距离内搬迁项目，稳妥推进社区建设。投资2300万元，改扩建长星路、北中至寿济路、寿济路至南街、寿济路至西江、范公路至朱家、耀南路至前栗、耀南路长山中学至前石段和甘前至山旺8条道路。实施寿济路、北外环美化、绿化工程。投资3500万元，完成5.2公里供热管道建设。投资600万元，实施老坞河综合治理工程。实施污水处理厂市场化运营，预计投资2400万元，完善后续设施建设，实现污水稳定达标。实施中心幼儿园、前槐幼儿园改扩建工程。

# 彭李拆除一处巨型违规广告牌



滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 张国民 张鹏远 报道)3月14日，滨城区彭李街道综合行政执法中队成功拆除一重达10余吨的巨型广告牌。

该广告牌位于北外环路附近，高21米，重达10余吨。前期，经过人

员排查，认定该广告牌属于违规设置，没有相关手续，按照城市管理条例规定，需要整体拆除。执法人员与当事人进行有效沟通，当事人同意拆除。执法中队调用2辆吊车，组织6名工人，成功拆除该广告牌。

## 落实《报告》精神，推进乡村振兴系列述评⑥

# 面子里子并重 建设美丽乡村

张炜

今年的《政府工作报告》指出，“坚持面子里子并重，建设美丽乡村”。措施包括持续改善农村面貌、强化基础支撑能力、提升乡村治理水平等。

“面子里子并重”，与乡村振兴战略中的三个目标：“生态宜居”“乡风文明”“治理有效”完全一致，既要求农村环境美丽宜居，又要求村庄治理规范、乡风优良。

“面子”与“里子”之所以要并重，是因为它们是相辅相成、互为促进的一体。一个村要想改变面貌，需要精诚团结、上下一心的良好氛围，而一个环境优美的村庄，必然会促使人们心情舒畅、积极向上。

近年来，我市陆续开展了农村环境综合整治、美丽乡村建设、旱厕改造、天然气“镇镇通”工程、清洁取暖“煤改气”等工程，使得农村的基础设施、环境面貌发生了翻天覆地的变化，农民生活更加便利和舒适。

按照《报告》要求，今后我们要继续实施农村人居环境整治三年行动计划，完善农村厕所管护长效机制，探索农村污水处理、生活垃圾分类模式，提升城乡环卫一体化工作水平。

必须完善投入机制，为生态宜居提供资金保障。建立一套科学可持续的投入机制，充分发挥各方面的力量，让资金来源不断地注入，生态宜居建

设才能成功。

必须完善环境卫生管理机制，确保良好环境长久保持。从创建一开始，相应的制度就应该跟上，如建立专门的保洁队伍、完善考核机制、落实村民保洁责任等。

对于村庄治理，需要健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，配齐配强村“两委”班子，带动弱村变强、强村做优；健全完善“双规范双提升”工作机制，推动乡村治理规范化。

近年来，我市各级开展了群众性精神文明创建活动，其中“文明村镇”的创建，从人居环境到乡风民风，从生态环境到文化生活，都对乡风文明提

出了具体的要求。很多农村，也采取了一定形式，巩固和发扬优良的传统文化。有的是“硬件”建设，比如绘制墙绘、设立“四德榜”；有的是“软件”建设，比如经常开展的“好媳妇”“好婆婆”“道德模范”评选。还有很多村成立了红白理事会、道德评议会。这些都对引导村民移风易俗、积极向善起到了极大的作用。

下一步，我们既要进一步发挥群众性的创建活动，使其更广泛深入，又要加以创新，以百姓更喜闻乐见、更容易参与的方式，激发更多的人积极加入。

# 杏园春意浓



临近春分，气温回升，目前，邹平市万亩杏园进入盛花期。果农在林间辛勤劳作，盼望着新年的好年景。游人徜徉花海，赏花拍摄，流连忘返，陶醉在春天的景色中。

(滨州日报/滨州网通讯员 董乃德 摄影)

投资350万元建成中心水系景观工程

# 泊头镇美丽乡村片区再添新景

滨州日报/滨州网通讯员 贾海宁 姜倩



日前，沾化区泊头镇投资350万元高标准建设的孟家口中心水系景观工程“如意园”在紧张施工。远远望去，环廊、观景塔、乡村大舞台三大主题区已初具雏形。“景点建成后与徒骇河综合治理工程串连在一起，实现海天大道两侧贯通，将有效拓展徒骇河旅游观光空间。”泊头镇党委副书记、镇长刘振霞说。

2018年，泊头镇以穿境而过的徒骇河为轴线，投资560万元建设孟家口美丽乡村片区，栽植各类绿化苗木

2.6万株，完成冯王、屈牟、孟家、周王、刘家广场建设5500平方米，新修公路5.3公里，拓宽道路2.8公里，衬砌路沟13公里，新修生产桥5座，完成墙面粉刷10万平方米，村容村貌焕然一新。

今年，在省市级“美丽乡村”示范片区初步建成的基础上，泊头镇将乡村旅游、冬枣产业与生态宜居美丽乡村建设融为一体，美丽乡村建设进一步提档升级。该镇创新实行“双线管理”“双向考核”，将全镇分片区，形成“四大片区、37个中片区、131个小片区”的网络化布局，建立起“三级管理”体系，督查考核结果每月通报，并纳入全镇科学发展综合考核，计入各村年终考核成绩，兑现奖惩。

“以前村里脏乱差，乡亲们没有卫生自律的意识，如今路修好了，环境也好了，乡亲们开始自觉维护，再也没

不到随处倒垃圾的了，家家户户大门口、庭院里全部栽上花卉，好多游客慕名而来。”孟家口村民孟祥俊说。

美丽乡村带来可观的“美丽经济”。朱家营村冬枣大户隆新华把靠近河岸的30亩冬枣园全部进行疏密间伐，改造成大棚冬枣，封闭式管理，限定产量、提升品质。“俺村风景好、位置好、冬枣好、人也好，来的人多，俺家的冬枣从来不愁卖，去年一年就收入三十余万元！”隆新华满脸笑容地说。

如今，徒骇河沿岸的冬枣不仅是一种产业，更是一张“乡村旅游招牌”。身临朱家营村，可以欣赏河岸边的美景，舒缓旋转；可以到别致的棧桥连廊漫步，曲径通幽；可以静坐河边垂钓，平心静气。饿了，到岸边的农家乐喝茶，吃地道的农家菜。秋天，携老带幼到冬枣园进行采摘，尽兴而归。

“以前美丽乡村建设大都围绕一

个特色村重点打造，影响力较小，如今我镇转换思路，对全镇进行整体规划，全面布置，人居体验节节攀升。”镇分管负责人贾凤国说。今年，泊头镇聘请中国规划设计院对镇区进行高标准规划设计，与沾化城区建设详规对接，实现与沾化西城区优势互补、融合发展。同时依托教育、康养项目，促进房产开发、商贸经营、住宿餐饮等繁荣发展，拉伸城镇建设框架，由带状发展向块状建设拓展，争取一年规划启动，三年框架形成，五年初具规模。

“泊头镇是沾化的南大门，是沾化加速融入主城区的桥头堡，肩负着自身高质量发展与物通融入主城区桥梁纽带的重要使命。”泊头镇党委书记姜竹凯对未来发展充满期待，“随着交通优化、美丽乡村建设等多方助力，一张美好的全域旅游图正在徒骇河畔徐徐展开。”

# 陈户镇开展“3.15”宣传周活动

滨州日报/滨州网讯(记者 孙文杰 通讯员 张倩 报道)为创造安全放心的消费环境，切实维护广大消费者权益，近日，博兴县陈户镇开展了“信用让消费更放心”主题系列活动。

3月11日，该镇采取综合执法与行业执法相结合、集中执法与分散执法相结合的方式，以食品、药品、餐饮、保健品、成品油、特种设备为重点，对各超市、学校、沿街经营

单位等进行了拉网式检查，详细查看了各种产品的生产日期、保质期、合格证等，对从业人员健康证、进货台账、临期食品处置情况进行了检查。

同时，该镇组织开展了为期一周的“3.15”宣传活动。工作人员通过走访入户发放宣传册、张贴宣传资料、讲解“3.15”知识等方式，强化居民维权意识，引导居民科学、安全消费。

# 清河镇干部职工植树忙



3月12日以来，惠民县清河镇

到义务植树活动中，已栽植树木1000多株。(滨州日报/滨州网记者 孙文杰 通讯员 王勇 摄影)

# 草莓采摘正当时



如今正是草莓上市的时节，在滨城区梁才街道张王村的草莓采摘园，不少游客乘兴而来，在饱览田园风光的同时享受采摘乐趣。“春节过

后，采摘价格有所下降，这时候来采摘草莓经济实惠。”一位种植户说。(滨州日报/滨州网通讯员 李新庄 宋悦 摄影)